

观点
扫描

海恩法则告诉我们,任何一起事故都是有原因、有征兆的,安全事故也是可预防、可控制、可避免的。事关安全,要有系统思维和底线思维,要用好“放大镜”“排雷仪”,把风险隐患的防范做得更深入更到位,千万不要让悲剧重演。

出了这么大的事故 平时检查维护在哪里

日前,中金黄金发布情况说明:7月23日,东北大学6名学生在中金黄金控股子公司中国黄金集团内蒙古矿业有限公司乌努格吐山铜钼矿选矿厂参观学习浮选工艺过程中,因格栅板脱落坠入浮选槽。经全力施救,6人被救出后,医护人员确认已溺亡。另有1名老师受伤。情况说明中,该公司表示,对事件不幸遇难者表示沉痛哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问,并对此产生的社会影响深表歉意。

这么大的安全事故,一则情况说明显然无法窥探事情全貌,几句道歉也无法抵消生命逝去之痛。6名大学生正青春,但谁能想到,他们只是去参观学习,就再也回不来了,而且还是以如此触目惊心、出人意料的方式。惋惜、唏嘘之余,更多的是惊诧与愤怒。

一个正常的实习就葬送6条年轻的生命,此事留下一堆问号。公开资料显示,此次出事的浮选车间,在2024年安全环保事故为零、职业健康事故为零、安全生产事故为零,实现了“零事故”的安全目标。一个标榜“零事故”的安全车间,却保证不了几个学生的安全,发生这么骇人听闻的安全事故。出现如此大的“反差”,问题究竟出在哪?

情况说明中提及,当时大学生们是因格栅板脱落坠入浮选槽。格栅板为何会滑落?是否存在设备维护缺失或设计缺陷?即使涉事矿业公司2月官文显示,曾更换浮选车间格栅板,这也不代表格栅板的安全性有保障。而且,浮选槽中的矿浆水含有悬浮物、化学药剂和重金属离子,具有腐蚀性和高温风险。“人掉进浮选槽,基本没有生还的希望。”因此,对格栅板的设计、巡检和维护也应格外小心。

同时,安排学生到这么高危的生产一线参观,本身就是一个问题。就算有非去不可的理由,作为选矿厂的核心区域和学生必经的线路,是否经过细致的检查?有没有做好基本的安全防护和宣教引导工作?对此事的通报和情况说明,不能只讲过程,不谈原因;不能只道歉,不提责任;不能只强调处置,而忽视问题。

根据最新消息,面对该事件,内蒙古自治区政府高度重视,自治区政府正在履行程序,将成立调查组,提级调查。这样的彻查举措来得很及时,学生家属需要得到一个交代,公众的关切和质疑需要得到解答。只有这样,才是对生命负责任的表现,才能放大警示价值,避免类似悲剧再次发生。 王彬 来源:钱江晚报



从功能定位看,图书馆是读者的“书香地”,而非家长的“托儿所”、儿童的“游乐场”。家长若把看护责任“甩给”工作人员,只会让社会各方不堪其扰。

“图书馆放娃”背后的民生难题

近日,“多地图书馆批评放娃现象”冲上热搜。起因是有一些家长上午匆匆“放娃”,中午外卖喂娃,更有甚者晚上忘记接娃。迫于无奈,多家图书馆发布文明倡议,希望“甩手家长”切实承担起监护职责。

馆方有多方面的不满,家长也有吐不尽的“苦水”。如果条件允许,相信不少家长还是希望能参与孩子的成长过程。但现实是,绝大部分人面临着“搬砖”与“抱娃”的艰难选择。尤其对双职工家庭来说,把孩子一个人放家里不放心,报商业托管班又太贵。综合考虑,让孩子“泡”图书馆或许是相对放心的“权宜之计”。这样一来,本应充盈“书香气”的场所,却夹杂着孩童的“顽皮气”与外卖的“烟火气”,让人觉得既违和,又无奈。

说到底,这触及到了暑期“孩子放在哪”的社会痛点。而找好“安娃之所”,不仅是一项为家长排忧解难的

民生实事,也是加强教育关爱、促进孩子全面健康成长的题中应有之义。有诉求就有回应,成都市武侯区从2012年起就组织了暑期公益托管,至今已持续10余年;重庆将“为未成年人提供假期公益托管服务”写入政府工作报告,并明确“今年预计覆盖12万人次以上”……

更进一步,托管服务的价值不仅在于有“安娃之所”,还在于有“安心之所”。像开头提到的图书馆放娃,想学习的读者“闹心”,孩子们也没能静下心来看书,这显然不是破解“托管难”之道。综观多地给出的答案:有的企业开办职工子女暑期托管班,涵盖作业辅导、运动训练等内容;有的高校为教职工子女开设“少年营”,设计特色课程;有的社区特别组建了“春苗帮扶队”,招募大学生志愿者提供全天候服务……托管服务质优价廉,才能更好满足孩子的成长需求,缓解家长们的后顾之忧。 静子 来源:南方日报



酷热难耐,寻找清凉之所本无可厚非。但纳凉行为如果突破了文明的底线,失去了“边界感”,不但破坏了公共空间的功能属性,同时也冲击着社会规则与公序良俗。

夏日纳凉:让身体降温,别让文明“降温”

夏日高温,酷暑难耐,各种纳凉图景便鲜活上演。

在武汉宜家,沙发上、床上,到处是人,本以为是来体验家具的,工作人员却苦笑:他们一开门就来了,躺那儿刷手机,一躺就是大半天。

在山东聊城,一家肯德基成了“银发俱乐部”,老人脱鞋躺椅、围桌斗牌,瓜子壳乱飞。店员苦笑:“劝不动,真劝不动!”

重庆地铁贴心地摆放了休息椅,开设纳凉区,不料有人却“得寸进尺”,或拉来充气床垫,在过道上呼呼大睡,或支起牌桌,把交通枢纽整成了棋牌室。更有甚者,竟带来了电饭锅,还有人在楼梯间挂起了吊床,四仰八叉,悠然自得,仿佛在马尔代夫,乘客只能侧身而过。

当肯德基成了“避暑山庄”、宜家成了“宜家酒店”,影响的是商家的正常经营;当吊床在地铁换乘厅晃成“空中障碍”,导致早晚高峰人流拥堵,影响的是公共安全;当图书馆、博物馆成了“临时休息室”,公园的草坪被凉席压出斑驳的印记,影响的是城市的形象……

对于不文明行为,该管就要管,若任其蔓延,会导致“破窗效应”——当有人突破规则未受约束,更多人便会效仿,最终形成“谁不守规矩谁占便宜”的恶性循环。

另一方面,该“疏”也要“疏”,要增加人防工程、社区服务中心、老年活动站、体育馆、会展中心等公共场所类纳凉点,发布纳凉地图,在纳凉点设置座椅,有序引导,方便市民。同时,也要通过社区公告、媒体宣传等方式提醒市民文明纳凉。

城市形象是由无数个公共空间里的细节拼接而成的——地铁站里有序的脚步、商场中平和的往来、公园里整洁的草坪……而那些不文明的纳凉行为,像附在城市名片上的污渍,悄无声息却又清晰地折损着城市形象的质感。

夏日纳凉,我们既要让身体凉爽,也要让文明“升温”,让城市在炎炎夏日中展现出应有的文明与温度。

殷小平 来源:扬子晚报